
π. Γεώργιος  Μεταλληνός – Σαράντος  Καργάκος: 
Πρόμαχοι  της  εθνικής  ταυτότητας. 

Γράφει ο Κωνσταντίνος Χολέβας. 
 

 
 

Το 2019 φεύγει. Όλοι κάνουμε τον απολογισμό μας. Πιστεύω ότι 
στα σημαντικά γεγονότα της χρονιάς αυτής καταγράφεται η εκδημία δύο 
προμάχων της εθνικής μας ταυτότητας: Πρώτος έφυγε ο ιστορικός και 
φιλολογος Σαράντος Καργάκος, στις 15.1.2019. Στις 19.12.2019 έφυγε 
από κοντά μας ο Πρωτοπρεσβύτερος Γεώργιος Μεταλληνός, θεολόγος, 
ιστορικός και Πανεπιστημιακός Καθηγητής. 

Αυτοί οι δύο σπουδαίοι Έλληνες είχαν διαφορετικές καταβολές και 
διαφορετικά βιώματα στην παιδική τους ηλικία, αλλά συνέπιπταν σε 
καίρια σημεία, τα οποία θέλω να επισημάνω. Ο Κερκυραίος κληρικός και 
ο Μανιάτης φιλόλογος ήσαν φίλοι μεταξύ τους και είχαν μετάσχει από 
κοινού σε πολλά συνέδρια. Θεωρώ τιμή μου ότι τους γνώρισα και συζή-
τησα αρκετές φορές μαζί τους. Δύο δάσκαλοι του Γένους, που θα μάς 
λείψουν εν όψει και των εορτασμών των 200 ετών από τη Μεγάλη 
Ελληνική Επανάσταση. 

Ο π. Γεώργιος και ο Σαράντος Καργάκος αγωνίσθηκαν, ο καθένας με 
τον τρόπο του, για να καταδείξουν και να επιβεβαιώσουν την σύνδεση 
Ορθοδοξίας και Ελληνισμού. Θεωρούσαν ότι η ταυτότητά μας είναι 
Ελληνορθόδοξη και ότι δεν μπορεί να κατανοηθεί και να επιβιώσει ο 
Νεώτερος και Σύγχρονος Ελληνισμός χωρίς την Ορθοδοξία. 
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Και οι δύο ασχολήθηκαν με την Τουρκοκρατία και το 1821, μεταξύ 
πολλών άλλων ενδιαφερόντων τους. Τόνιζαν και αποδείκνυαν ότι η 
Ελληνική Επανάσταση δεν ήταν ταξική, αλλά είχε εθνικό και θρησκευτικό 
χαρακτήρα. Μελέτησαν τα κείμενα των πρωταγωνιστών του 1821, αλλά 
και τις πηγές της Ιστορίας του υποδούλου Γένους. 

Δίδασκαν ότι Ιστορία είναι η μελέτη των πηγών. Να διαβάζουμε τι 
έγραφαν τότε οι πρωταγωνιστές των γεγονότων και όχι ποιες ερμηνείες 
δίνουν σήμερα οι ιδεολογικά στρατευμένοι διανοητές. Ο π. Γεώργιος 
ερεύνησε αρχειακό υλικό στην Ελλάδα και στην Αγγλία. Ο αείμνηστος 
Καργάκος μελέτησε 100.000 σελίδες από τα απομνημονεύματα Αγωνι-
στών για να συγγράψει την τρίτομη Ιστορία της Ελληνικής Επανστάσεως. 

Πίστευαν και οι δύο στη δημοκρατία και στον υγιή πατριωτισμό. 
Αντιτάχθηκαν στα άκρα: Απέρριπταν τον ακραίο εθνικισμό και τον 
εθνοφυλετισμό, όπως απέρριπταν εξ ίσου τον εθνομηδενισμό και την 
ηττοπάθεια. Αποδόμησαν με επιχειρήματα τους πάσης φύσεως ολοκλη-
ρωτισμούς και είχαν ευαισθησία στα κοινωνικά προβλήματα. 

Καλλιέργησαν με τα λόγια και τα έργα τους τον σεβασμό στην Ελ-
ληνορθόδοξη παράδοσή μας και καταδίκαζαν την ξενομανία. Πίστευαν 
στην Οικουμενικότητα της Ορθοδοξίας και του Ελληνισμού και ταυτοχρό-
νως αντιστάθηκαν στις προσπάθειες αποχριστιανοποιήσεως και αφελλη-
νισμού. 

Έδωσαν ουσιαστικές μάχες για την Παιδεία και τη Γλώσσα. Θεω-
ρούσαν απαραίτητες για τους νέους μας τις διδαχές της Ελληνορθόδοξης 
Παιδείας, η οποία βασίζεται στα Ορθόδοξα Θρησκευτικά, στα Αρχαία 
Ελληνικά και στην ορθή γνώση της διαχρονικής Ιστορίας μας. 

Ας δώσουμε στη νέα γενιά τα βιβλία του π. Γεωργίου Μεταλληνού 
και του Σαράντου Καργάκου! 
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